

發行單位：嘉義縣六腳鄉更寮國小
發行人：吳沛珊、吳泉益
電話：05-3796309
住址：615 嘉義縣六腳鄉更寮村 19 號
網址：http://www.gles.cyc.edu.tw
E-mail: gles@mail.cyc.edu.tw



慈濟捐贈發球機捐贈儀式

學校重要行事
1/17-1/18 第三次成績評量。
1/19 休業式。
1/22-1/24 補 2/12-2/14 的課。
1/22 雲水書車到校。
1/25 寒假開始。
1/29-2/2 寒假育樂營。
2/2 教師備課日。
2/21 開學日

榮譽榜
*四甲許舒涵參加 106 年「221 世界母語日」海報設計榮獲佳作。
*四甲許舒涵、五甲楊靜涵、六甲黃于珊，參加 106 年度自省札記徵文比賽榮獲全縣佳作。
*六甲許証揚參加 106 年度嘉義縣地震防災教育藝藝競賽國小高年級四格漫畫組入選。
*本校學生參加六嘉國中校慶活動榮獲國小大隊接力第一名、趣味競賽第三名。
*106 學年第一學期校內語文競賽得獎名單
閱讀心得：蔡牧冶、黃鈞豪、許富榮、楊靜涵。
書法：林峻彬、張振峰、劉虹君、吳昱慶。
說故事：林柏宇、黃彥嘉、余慈婕、侯人禾、張富凱、黃于珊
繪畫：林柏宇、呂靜怡、余秉軒、許舒涵、吳王東、侯靖雅、趙于蘋、陳奕如
*一甲郭建緯、黃彥嘉、邱靜瑩、呂靖怡參加全國文教機構創意筆記本徵選榮獲優選。

嘉義縣六腳鄉更寮國民小學 教育儲蓄專戶
嘉義縣朴子市農會
銀行代碼：617 分行代碼：0024
學校專戶帳號：00024160094411
勸募許可文號：府教國字
第 1030219107-42 號

長城 徐庭薌老師

長城這種防禦工事的出現，反應了農業帝國與游牧帝國在戰略思想上的差異，也呈現出不同民族生活方式迥異。農業帝國的生產力來自於土地，土地不能移動，所以農民也定著於土地上，游牧帝國雖然也極度依賴草原，但生產工具是移動的牲口，為了尋找更肥美的草原，游牧民族是可以四處遷移。這在軍事上的意義就是，農業帝國無法移動，長期經營同一個地區，並形成固定的權力中心，也就是皇帝所在的首都，為了保衛這個不可移動的權力中心，就出現了各種不得不防守的戰略要地。就好的一面來說，這些戰略要地往往經過多年建設，形成易守難攻的關隘險地，但就壞的一面來說，這些不得不防守的戰略要地，也讓農業帝國在面對外敵時，常陷入被動與守勢，一旦遭突破就會讓敵人長驅直入。

游牧帝國因為四處遷移，發展出來的權力中心建立在馬背上，如蒙古帝國的王庭就可以視需要而移動，很少固定於一處，即使在蒙古帝國中後期，因統治的需求而興建都城時，仍然是以「移動路線上的據點」這種觀念進行，大汗常會因季節或政治上的需求，移動到不同的都城。游牧帝國的特性讓他們很少採取防禦戰術，多採攻擊戰術，一方面無險可守，另一方面也沒有非守不可的據點，一旦戰事不順，全部撤往大草原的更深處，以躲避追擊。往好的一面來說，這樣的特性讓游牧帝國隊掌握戰場的主動性，徹底執行「攻擊就是最佳的防守」，但就壞的一面來說，因為缺少戰略要地與堅固工事，游牧帝國部隊不耐打持久戰。

農業帝國重視防禦戰略要地，擁有堅強的城堡工事，部隊人數佔有優勢，且層層節制，但往往必需聽令於後方的權力中心；游牧帝國則重視機動攻勢，部隊組織軍民一體，指揮中樞與前線部隊的距離並不遠，但調度靈活，部隊人數通常較少，且通常無險可守。興建長城其實是善用己方農業帝國的優勢試圖抵消游牧帝國長處的策略，在多數時候是有效的，但問題在於長城是一種防禦戰術，治標而無法治本，也就無法一舉根除北方邊患，當游牧帝國興起後，長期維持邊防的龐大支出就成為了國家財政壓力。而且整個長城防線如此綿長，總會出現一、兩處弱點，游牧帝國在多次不斷起兵進犯以後，總會找到防衛較為薄弱之處。一旦長城防線遭到突破，以機動力見長的游牧部隊就能趁虛而入。

以史為鑑，長城只能當成一時的防禦戰術，不應該成為解決邊患的國家戰略，在利用長城來抵擋攻擊時，也應該一併思考如何以政治、經濟或軍事的方式來解決邊患。無奈的是這往往需要長遠的戰略規劃，而當國家或社會已經沉溺於安樂，覺得長城可保永久平安時，就已種下敗亡命運。

校園活動剪影



3-6 年級英語校外教學



參加六嘉國中校慶運動會



鄉模範兒童及縣模範兒童選舉



聖誕節活動—凱基基金會聖誕禮物

家長簽章

請別亂砍樹林，讓空氣更加清新。

子曰：「非其鬼而祭之；諂也。見義不為，無勇也。」《為政第二》

一甲、二甲 頁 2



二甲 大廚師 余秉軒



二甲 小丑 侯濯淪



一甲 郭建緯



一甲 李蒼愷



二甲 凱基聖誕送禮



二甲 長庚義診



二甲 山洞 林柏宇



二甲 雪人 余秉軒



二甲 小廚師 侯濯淪

快樂的校園生活 二甲侯濯淪

我的學校生活非常多采多姿。下課時，大家一起玩真有趣！有的人在踢足球，有的人在搖呼拉圈，還有人在玩戰鬥陀螺。到了打掃時間，每個人努力做工作真熱鬧！有的人在洗板擦機，有的人在掃地，也有人在拖地。每當同樂會時，表演的節目真精彩。有的同學在表演魔術，有的同學在吹直笛，還有同學在表演跳舞。我和同學每天一起學習，一起遊戲，生活很快樂。

我的好朋友 二甲 林柏宇

我有一個好朋友，個子長得矮矮的，好像一隻漂亮的小兔子。我的好朋友，有一雙明亮又可愛的眼睛，好像一顆顆小星星。我的好朋友，生氣的時候會抓狂，好像一隻瘋掉的小貓咪。我的好朋友，是個跑步的高手，好像一隻正在獵捕老鼠的花貓。我和我的感情很好，我們兩個好像蜜蜂和蜂蜜，常常在一起。我的好朋友，就是郭建緯。

我的好朋友 二甲 余秉軒

我有一個好朋友，長得瘦瘦高高的，好像一根電線桿。我的好朋友，有一雙又大又漂亮的眼睛，好像閃閃發亮的小燈泡。我的好朋友，生氣的時候會大喊大叫，好像一隻兇猛的老虎。我的好朋友，是個唱歌的高手，好像一個厲害的歌星。我和我的感情很好，我們兩個好像雙胞胎。我的好朋友，就是我最愛的哥哥。

一甲 郭建緯

我們在大樹下看美麗的小鳥、星星、小魚、小河，這真是美麗的地球。
一甲 黃彥嘉
我們一起去美麗的小鳥，突然之間小河中跳出一隻小魚來。
一甲 李蒼愷
我們在大樹下看美麗的星星，旁邊有小河流過，小魚在河中游泳，小鳥在大樹上自由飛翔，這真是一個美麗的地球。
一甲 呂靖怡
我們去小河邊看小魚，結果有一隻小鳥飛過來吱吱喳喳地唱歌。
一甲 邱靜瑩
我們一起去小河邊看美麗的小魚。



一甲 參觀郭建緯小朋友家的菜園



一甲 聖誕節活動



一甲 呂靖怡



一甲 邱靜瑩



一甲 黃彥嘉

子貢問友。子曰：「忠告而善道之，不可則止，毋自辱也。」《論語·顏淵第十二》

子曰：「君子，不重則不威；學則不固。主忠信，無友不如己者；過則勿憚改。」《論語·學而第一》

三甲、四甲 頁 3

我最喜歡的一道菜 四甲 歐陽秉宸

我最喜歡的一道菜是媽媽親手做的料理，我把這道菜取名叫做花媽的臉，每次一到假日，我都會吵著要媽媽做給我吃，我們就會和媽媽一起完成這道有趣的菜餚，如果這道菜一端上桌，我都會馬上吃得一乾二淨，因為實在太好吃了。

這道菜的作法是，先瀟六顆茶葉蛋，然後就開始做造型了，我們利用茶葉蛋做頭髮、香腸做嘴巴，因為它的嘴巴是香腸嘴，用肉丸當眼睛，因為他的眼睛很大，再來就是鼻子了，鼻子我們用麵條來做裝飾，但是要將麵條修剪短一點才算完成，剛開始，我看到我們的作品時，我開心得口水都快要流出來了，真想一下子吃個精光。

每次這道菜一做好，我都會先吃大顆的茶葉蛋，再來才吃肉丸子，因為這些材料都很大，一看到就會讓人忍不住想吃它，如果沒有肉丸子，我們也會用湯圓來取代，我也會分給弟妹們吃，剛開始，我都會先吃蛋黃再吃蛋皮，再來才吃香腸和肉丸、麵條。

這道料理是我吃過最好吃的一道菜，因為那是我和媽媽一起做的創意料理，裡面有我最愛吃的茶葉蛋和香腸，還有媽媽的愛心。

吃火鍋 四甲 朱弘國

我第一次吃火鍋是在一年級的時候，那時是冬天，爸爸帶我去吃暖呼呼的火鍋，吃完當時覺得身體很暖和，我就喜歡上吃火鍋了，我不敢吃辣，所以我都吃不辣的，但是現在已經敢吃一點點的辣味了。

有時假日，我都會和爸爸、媽媽一起去吃火鍋，我最喜歡在裡面加牛肉和金針菇，以前我們住鶯歌時，我們都會去吃千葉火鍋，回來嘉義後，我們就會去吃上品火鍋，每次我都會先吃我最喜歡的炸物，再把火鍋的配料一一放進去火鍋裡煮，這種邊煮邊吃的感覺好溫暖，所以冬天一點都不覺得冷。

我們通常都在冬天吃火鍋，因為會讓人覺得好溫暖，到火鍋餐廳用餐，我最喜歡和爸爸坐一起，因為爸爸會幫我拿我愛吃的食物，哥哥就和媽媽一起坐，我們全家人在一起吃熱呼呼的火鍋，而且又可以吃得很飽，這種感覺真的很快樂！

我品嚐過很多的食物，但是我覺得餐廳的火鍋最好吃了，長大後，我希望可以常常吃到我最喜歡的火鍋，那就真的太幸福了！

我家的客廳 四甲 余有樑

我家的客廳是我和弟弟最快樂的地方，因為我家的客廳有一張黑色的沙發和一台電視，我每天一放學回家，我就會躺在軟綿綿的沙發上看電視，這種感覺令人覺得很舒服。

從我家門口一進去客廳，就會看見一組黑色沙發，客廳正前方有一台電視，電視上放了我與弟弟一起拍的照片，還有裏面放了二台我最愛的吉普車，以及酒櫃上放了很多爺爺和爸爸收藏的酒。

我和家人常常在客廳裡看電視，有時奶奶也會在家裡包粽子、包水餃，爸爸會在客廳唱歌、泡茶，我和弟弟就在客廳裡畫畫或玩遊戲，客廳是我們一家人一起做活動的地方，我覺得待在客廳裡是我最快樂的時間。

客廳是讓我放輕鬆的地方，每次我一放學回家，我總是喜歡在客廳裡吃餅乾、看電視……，還有玩很多的遊戲，讓我放鬆心情，所以我喜歡我家的客廳。



三甲 聖誕老公公來囉!



四甲 鍾教授語詞說故事教學



四甲 艾維士公益活動



四甲 聖誕快樂



三甲 上書法課-王東



三甲 上書法課-振峰



三甲 艾維士租車公益活動

學騎腳踏車 三甲 吳王東

第一次騎腳踏車的時候，我好緊張，所以就叫爸爸在後面扶著我，爸爸在我騎穩的時候，會放開手讓我自己騎，等到我快跌倒的時候，才扶著我，我一邊騎，一邊尖叫聲連連，感覺真是驚險又刺激啊！

有一次我趁爸爸不在的時候，偷偷騎出去，當我快重心不穩的時候，車子彎來彎去，我用盡身體的力量想保持平衡，車子卻不聽使喚，結果連人帶車掉進田裡，全身沾滿了泥巴，我掙扎了半天，成了一個小泥人，回家後爸爸驚訝的看著我，卻也不忍心罵我。經過幾次練習，我終於學會了，剛開始我只敢慢慢騎，等到熟練後才敢加速前進，最後終於可以和堂哥、堂姐、好朋友一起騎腳踏車到處兜風。

以前看著別人自由自在的騎腳踏車，還以為是一件很簡單的事，練習後才發現，要經過跌倒、受傷、反覆練習才能學會，謝謝爸爸教我學會騎腳踏車，希望爸爸能多陪我騎腳踏車運動，以後還可以和我一起騎腳踏車環島。

逛書局 三甲 張振峰

書局裡有什麼呢？有我愛看的故事書嗎？有我最愛的史萊姆玩具嗎？我充滿了好奇，好想到書局一探究竟。

有一天下午，奶奶終於有空可以帶我去自強書局，我好高興。一進入書局，就看到各式各樣的書擺在書架上，除了有琳瑯滿目的文具，還有五花八門的玩具。一開始我要先衝到玩具區，但奶奶告訴我要先去買鉛筆、擦布、筆心和鉛筆盒，每一個都好漂亮，我都好喜歡，選了好久才能決定要買哪一個，終於買完了，再去逛玩具區，有我最喜歡的史萊姆，好想買回家，可是奶奶不答應，只能買上學用的文具，我只好傷心的和這些玩具說 bye! bye!

我好想常常去逛書局，長大後我想開一間書局，書局裡除了有書、玩具和文具用品外，還要有溜滑梯、盪秋千，書局外種一棵大樹，旁邊有一座涼亭，讓客人來了我的書局後還想再來。



四甲 美勞作品 1



四甲 美勞作品 2

子曰：「躬自厚而薄責於人，則遠怨矣。」《論語·衛靈公第十》

五甲、六甲 頁 4

流感的可怕 五甲 侯靖雅

三年級上學期的時候，我得了流感，真是痛苦啊！

剛開始，我只覺得喉嚨痛，所以就請假在家休息，爸爸下班後就帶我去看醫生，醫生說我感冒了，按時吃藥很快就好了。三天後，上完桌球課，我覺得全身熱熱的很不舒服，於是同學趕快告訴老師，老師就陪我去找護士阿姨，護士阿姨馬上幫我量體溫，竟然發高燒了，所以老師趕快通知爸爸載我去看醫生。

一到長庚醫院，醫生馬上幫我看診，結果竟是 A 型流感，嚴重可能惡化成肺炎，所以醫生叮嚀我回家一定要好好休息，當下的我好害怕。感冒藥好苦，好幾次都吐出來，所以爸爸會在吃藥時給我一顆糖果吃。差不多一個星期後，我才痊癒，但爸爸和奶奶好像也被我傳染了，所以流感真的很恐怖。

那一次的流感真的把我嚇死了，為了讓流感遠離我，現在的我一定要好好照顧自己的身體，除了養成良好的飲食習慣，還要多運動才行。

一次慘痛的回憶 五甲 陳奕如

有一次，在我幼稚園的時候，我和朋友一起玩，玩到一半，為了撿一顆球，走過馬路，就被一輛轎車撞了，我覺得我的腳非常痛，痛得我眼淚直流，哭個不停，所以，爸爸好緊張，沒等救護車來，就自己載我去醫院了。

我看到我的腳指頭向上翹起，好像斷掉了一樣，我覺得好可怕。照了 X 光後，醫生說：「必須馬上開刀。」我聽了更擔心，一直到開完刀後，我的心情才放鬆下來。在醫院住了幾天，我的腳漸漸好轉，聽到醫生說我可以出院回家了，我高興得不得了，感謝醫生的妙手回春，讓我的腳很快復原了。

平常奶奶就常常叮嚀我不可以在馬路上玩耍，我就是不聽勸告才會這樣，有了那次慘痛的教訓後，我再也不敢在馬路上玩耍了，希望大家不要像我一樣，千萬要注意自己的安全，否則會讓自己後悔莫及喔！



六甲 新年新希望



六甲 縣模範生選舉



五甲 聖誕快樂



六甲 我的許願卡



五甲 校友感恩活動



六甲 慈濟團康活動



五甲 收穫滿滿



六甲 聖誕老公公來囉



五甲 小小導覽員

校園一角 六甲 余婉婷

在校園一角種著一株株大樹，開著一朵朵小花，那個地方是「操場」。

春天時，操場旁的花草生氣勃勃，招來了色彩斑斕的蝴蝶，常常有人追著蝴蝶忘了上課時間。夏天時，高大的榕樹長了茂密的葉子，投下一片蔭涼。同學們三五成群在樹下乘涼，只有幾個籃球迷不顧烈日的烘烤，在操場旁打籃球，他們的英勇壯舉也成了樹蔭下同學不變的話題。秋天時，操場旁的樹葉落下來了，成為一大堆的「枯葉蝶」。同學們踩著「枯葉蝶」們，枯葉也用它們擦味擦的脆響迎接我們大家。冬天時，雜亂紛飛的樹葉帶走了大家的煩惱，讓大家無憂無慮的度過寒冬。

操場，我們的快樂天堂，陪我們度過了一個個春夏秋冬，見證了我們快樂的友誼！

校園一角 六甲 許富翔

學校中的遊樂場有一個溜滑梯，下課的時候，我都會在那裡和朋友一起玩鬼抓人，大家都很开心學校裡有這座遊樂器材。

我們玩鬼抓人玩累了，它就會變成椅子，讓我們坐在上面休息；如果玩到流汗了，它會幫我們擋住太陽，還請來清風，給我們舒適和有趣的開心時間，所以我、同學、老師……都很喜歡來這裡運動、遊玩、放鬆心情。它像我們的父母一樣，一直一直幫助我，我很感謝他的幫助，讓我有個舒服的遊樂場所。我們有時候也會坐在椅子上談天，有時候會在那裏玩鬼抓人、槍戰……等遊戲，還有很多事情可以在那裡做，真是很棒。

我覺得溜滑梯很好玩，可以讓人玩得很開心。我希望大家可以珍惜它，讓它永遠保存好。



五甲 直笛高手



五甲 棒球高手

子曰：「君子成人之美，不成人之惡；小人反是。」《論語·顏淵第十二》

「可與言而不與之言，失人；不可與言而與之言，失言。智者不失人，亦不失言。」《論語·衛靈公第十五》